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GABARITO — MATEMATICA — OBJETIVA

1) Resposta: (D) %
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2) Resposta: (D) 20
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3) Resposta: (A) i

Fazendo a area do retangulo menos a area do semicirculo temos:
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4) Resposta: (D) 17
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Escrevendo a funcdo modular observamos :
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5) Resposta: (D) 20

Chamando de x o numero de alunos que acertaram a primeira questao e de ¥ 0 nimero de alunos
que acertaram a segunda questdo temos:

x—104+ 10+ y— 10+ 5=40 & x+ y = 45.

Como x = 2y, temos 3y = 45 & y = 15.

Temos entdo que 30 alunos acertaram a primeira questao e 20 somente a primeira questao.

1
6) Resposta: (D) 5

Temos 6 x 6 = 36 casos possiveis.
Temos quatro casos favoraveis: (1,4),(2,3),(4,1),(3,2).

Logo a probabilidade é; P = % = $

7) Resposta: (B) 25%

Seja p a proporcao de carros pequenos.

Seja n 0 numero total de carros.

Temos pn/5 carros pequenos azuis e (1-p)n/2 carros grandes azuis.
O numero de carros azuis € 3n/10. Assim p = 2/3.



Seja n=30m.

Temos 20m carros pequenos € 10m carros grandes.

Temos 6m carros vermelhos e m carros vermelhos grandes.

Temos, portanto, 5m carros vermelhos pequenos.

Assim a porcentagem de carros vermelhos dentre os carros pequenos é de 25%.

8) Resposta: (D) 9

Temos que a reta intercepta uma parabola:

2xr=x>—-Sx4+6x*—T7x+6 =0,logo,x;=1e x, = 6.

Temos entdo os pontos: (1,2) e (6, 12).

Os quais pertencem também a parabola: v = —x* + bx + c.

Logo temos 0 sistema:{ﬁb tc=48 b=9%ec=-6
b+c=3

9) Resposta: (C) 144

a, =7k —5>1000 & k =

Observe:
gz — 996 ea,,, = 1003.

1005 — 143 +§ JAssim o valor minimo de k é: k=144.
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10) Resposta: (B)
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GABARITO — CIENCIAS DA NATUREZA - OBJETIVA

11) Resposta: (C) sistema nervoso simpatico
O atraso de Jonas ativou uma resposta de estresse no organismo dele. Nessa condicdo, o sistema
nervoso simpatico estimula reacdes como o aumento da pressao arterial, a aceleracdo dos batimentos
cardiacos e o aumento da frequéncia respiratoria.

12) Resposta: (D) mitocdndria e cloroplasto
A transgenia envolve a transferéncia de uma sequéncia génica para o genoma de uma espécie. Além do
genoma nuclear, as células eucaridticas apresentam genomas na mitocéndria e no cloroplasto.

13) Resposta: (E) 41%
Se 50% da populacdo ndo consegue dobrar a lingua, isso significa que a frequéncia de homozigotos

recessivos (aa) para o locus génico é 0,5, ou seja, g2=0,5. Desta forma, q=./0,5=0,707 e

p=1—q= 0)293. Se a populagdo estd em equilibrio de Hardy-Weinberg, a frequéncia de heterezigotos
(Aa) é igual a 2pq x 2pg = 2 x 0,7 x 0,293 = 0,41 = 41%.

14) Resposta: (D) A, B ou AB
O casal 1 tem tipos sanguineos A e AB, sendo seus genoétipos i*i e i*i8, respectivamente. Seus filhos
poderdo, entdo, ser dos tipos A (i%i e i*i*), B (iBi) ou AB (i*iB).

15) Resposta: (D) dominio Eukarya, reino Fungi

Os fungos sao organismos eucariontes, ou seja, sdo classificados no dominio Eukarya, apresentando
parede celular formada por quitina; diferentemente das plantas, que possuem parede celular formada por
celulose. Sao heterdtrofos e obtém nutrientes por absorcdo do ambiente.

16) Resposta: (E) Fauna de Ediacarana, artropodes terrestres, extincdo dos grandes
dinossauros, origem dos mamiferos.

Na Fauna de Ediacarana (Pré-Cambriano), foram encontrados os mais antigos fosseis de metazoarios: os
primeiros animais com células organizadas em tecidos e 6rgaos. Os artropodes terrestres foram os
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primeiros seres vivos a ocupar o ambiente terrestre (Paleozoico -Siluriano). Durante o periodo Cretaceo
da Era Mesozoica, ha cerca de 100 milhdes de anos, comecou o declinio dos dinossauros, culminando
com a total extincdo desses grandes répteis, ha aproximadamente 65 milhées de anos. A eliminagédo dos
dinossauros abriu aos mamiferos as condi¢cdes necessarias para que este grupo se expandisse e passasse
a dominar o cenario da Era Cenozoica.

17) Resposta: (B) I-bridfitas, Il-gimnospermas, Ill-samambaias, 1V-angiospermas

As brid6fitas sdo plantas avasculares e ndo possuem sementes. Gimnospermas sao plantas vasculares com
semente. Samambaias sdo plantas vasculares sem semente. Angiospermas sao plantas vasculares que
produzem flores, frutos e sementes.

18) Resposta: (A) apenas I.
A competicdo por recursos acarreta declinio na taxa reprodutiva da espécie menos eficiente em obter
recursos.

19) Resposta: (C) apenas | e I1.

Bioindicadores sdo espécies ou grupos de espécies, cuja presenca e abundancia séo indicativos biolégicos
de uma determinada condicdo ambiental. Os anfibios sdo organismos ectotérmicos cuja auséncia de
casca no ovo e a pele muito permeéavel sdo caracteristicas que os deixam muito sensiveis a alteragdes no
ambiente.

20) Resposta: (C) 11
Por conservacdo da energia, temos V = X sqrt(k/m) = 0,50 sqgrt(1,21/0,0025) = 11,0 m/s.

21) Resposta: (A) O
O calor necessario para fundir todo o gelo, 10000 x 80 = 800 kcal, excede todo o calor que poderia ser
retirado do calorimetro e da agua quente. O resultado final serd uma mistura de gelo e agua a 0 °C.

22) Resposta: (D) 75
Primeiros 100km a 60km/h -> Tempo = 100/60 = 5/3 h. Falta, portanto, 3 — 5/3 = 4/3h para percorrer
100 km = v = 100/(4/3) = 75 km/h.

23) Resposta: (A) 60

O ponto de equilibrio ocorre quando os torques se igualam: 30*x = 25*80 -> x = 200/3 = 67 cm. Clara
deve posicionar-se em qualquer posicdo < 67 cm. A Unica opgdo possivel dentre as respostas € a letra
(A), 60cm.

24) Resposta: (B) 0,33
O campo elétrico deve se anular -> kQ/x"2 — 4Q/(1-x)"2 = 0 -> 1-2x-3x™2 = 0; a Uunica raiz entre 0 e
1éx=1/3m.

25) Resposta: (E) Todas as afirmacdes sao falsas.

I. A luz tem maior velocidade quanto menor for o indice de refragdo (v= c/n). Assim, propaga-se com
maior velocidade em ny, comparada aquela em n;, e ndo ao contrario como consta na afirmacao; Il. O
comprimento de onda em um meio é dado por A = Avacuo/C; portanto, varia com o meio. A afirmagéo é
falsa. 111. Segundo a Lei de Snell, n;senB; = nysenB, sendo 6 o angulo da direcdo do feixe em relagdo a
normal a superficie. Portanto, a luz muda de dire¢do de propagagdo ao mudar de meio. A afirmacado é
falsa.

26) Resposta: (B) 310/5
A resisténcia equivalente do circuito é dada por 3R/2 e pela corrente lIp = 2V/3R. Ao dobrarmos o valor
do resistor em série, a nova resisténcia equivalente sera de 5R/2 que leva a corrente | = 2V/5R = 31¢/5.

27) Resposta: (C) vo/2

O momento linear é conservado em uma colisdo. Nesse caso, temos Mava-Mgvg = (Ma+Mg) VF OU Vg =
(Mava-Mgvg)/(Ma+Mg) que, se resolvido para Vg, nos leva a resposta ve= vo/2.

28) Resposta: (E) i) xendnio, ii) carbono, iii) bario.

(A) INCORRETO — O aluminio é um elemento metalico; e o sédio tem configuragdo terminada em 3s?.

(B) INCORRETO — O cloro é um halogénio.

(C) INCORRETO — O fltor € um gas, e o cobre é elemento de transicdo com configuracdo eletrénica de
final 3d'%4s?.

(D) INCORRETO —0O bromo € um halogénio; o chumbo é um elemento metalico; e o uranio é elemento de
transicao interna com orbital f no final da sua configuracéo eletrbnica.

(E) CORRETO.



29) Resposta: (E) 2; 1; 3

O carbonato de calcio reage com HCI, formando gas CO;, deixando ions Ca2* €m SO|UQ€10.
O HCI neutraliza o NaOH, em solucdo, mundando a cor do indicador acido-base.

O HCI dissolve o Zn(s), formando fons zn2*, produzindo solu¢éo incolor.

Nesse caso, a ordem correta é: 2; 1; 3.

30) Resposta: (D) 600

A estequiometria da reacao indica que para cada 1 mol Nb2Os, 2 mol de Nb s&o obtidos.

A quantidade de Nb2Os que se tem em 850 kg do 6xido é: nnhzos = 850.000 g/266 g molt = 3.195 mol
ou aproximadamente 3.200 mol.

Isso equivale a dizer que, se a reacao fosse completa, ter-se-ia 6.400 mol de Nb.

Convertendo-se em massa de Nb: my, = 6.400 mol x 93 g mol* = 595200 g ou aproximadamente 600
kg.

(A) INCORRETO — 250 kg é menor do que a massa que seria obtida de Nb.
(B) INCORRETO — 300 kg é menor do que a massa que seria obtida de Nb.
(C) INCORRETO — 450 kg é menor do que a massa que seria obtida de Nb.
(D) CORRETO — 600 kg é a massa obtida de Nb.

(E) INCORRETO — 750 kg é maior do que a massa que seria obtida de Nb.

31) Resposta: (C) NO3z~, CO2, H2S, SiF4
As geometrias moleculares das espécies listadas sdo as seguintes:

(A) INCORRETA — NHz = piramidal, O3z = angular, H,O = angular, CH4 = tetraédrica
(B) INCORRETA — BF3 = trigonal plana, Is7= linear, NHz = piramidal

(C) CORRETA — NOz = trigonal plana, CO2 = linear, H>S = angular, SiF4 = tetraédrica
(D) INCORRETA — BF3 = trigonal plana, CO2 = linear, H,O = angular, BeCl, = linear
(E) INCORRETA — PHsz = piramidal, Is= linear, H>S = angular, SiF4 = tetraédrica

32) Resposta: (B) 11

I € INCORRETA. Cada um dos compostos apresenta apenas um carbono quiral.

Il € CORRETA. Como na estrutura de (1) ha um carbono quiral (n = 1), existem, para esse composto,
dois isbBmeros oticamente ativos (2" = 2).

111 € INCORRETA. Isdbmeros Opticos possuem as mesmas propriedades fisicas, incluindo o ponto de
ebulicdo. Dessa forma, esses isdbmeros ndo podem ser separados por destilagdo fracionada.

(A) INCORRETA —O que se afirma em | é falso.

(B) CORRETA — Tanto o que se afirma em | como o que se afirma em |1l sdo conceitos incorretos, apenas
o que se afirma em Il é verdadeiro.

(C) INCORRETA — O que se afirma em III é falso.

(D) INCORRETA — O que se afirma em | e em |1l é falso.

(E) INCORRETA — O que se afirma em | e em Il é falso.

33) Resposta: (A) 1

I — E CORRETO. Os dois carbonos da funcdo nitrila que possuem triplas ligacfes possuem geometria
linear. Os outros carbonos da estrutura apresentam geometria trigonal plana ou tetraédrica.

Il - E INCORRETO. A funcéo organica amida néo aparece na estrutura do DCM.

111 — E INCORRETO. Existem 15 hidrogénios na estrutura do DCM.

(A) CORRETO — Apenas o que se afirma em | é verdadeiro.

(B) INCORRETO — O que se afirma em Il é falso.

(C) INCORRETO — O que se se afirma em 11l é falso.

(D) INCORRETO - O que se afirma em II é falso.

(E) INCORRETA — O que se afirma tanto em Il como em 111 é falso.

34) Resposta: (C) 0,04
Pela equacdo da concentracdo em quantidade de matéria, calcula-se a concentragédo da solucao inicial:
M = 10,4 g/(208,0 g mol* x 0,500 L) = 0,10 mol Lt

Pela equacéao da diluicdo, calcula-se a concentragcdo da solucdo de trabalho
Mtinal = Minicial X Vinicial)/vfinal = (0,10 mol L1 x 100 mL)/250 mL = 0,04 mol L1,

Cada unidade formal de BaCl; esta dissociada completamente, formando uma quantidade de 0,04 mol L
de Ba?*.

(A) INCORRETO — 0,01 mol L** é ¥ do valor da concentracdo de Ba?* na solugdo em quest3o.
(B) INCORRETO — 0,02 mol L é ¥ do valor da concentracdo de Ba?* na solucdo em questao.



(C) CORRETO — 0,04 mol L* é o valor da concentracdo de Ba?* na solugcdo em questéo.
(D) INCORRETO — 0,06 mol L™ é maior que a concentragdo de Ba?* na solucdo em questéo.
(E) INCORRETO — 0,08 mol L* é o dobro do valor da concentragédo de Ba?* na solugcdo em questéo.

35) Resposta: (A) menos basico, pois a perturbacdo do equilibrio favorece a formacdo do
hidréxido de aménio nédo dissociado.

(A) CORRETO — A adicdo de NH4* (do sal) deslocara o equilibrio para formar NH,OH nao dissociado,
reduzindo, com isso, a concentracdo de OH- do meio.

(B) INCORRETO — A adicao de NH4* (do sal) deslocara o equilibrio para formar NH4OH nao dissociado,
reduzindo, com isso, a concentragdo de OH- do meio, tornando-o menos basico.

(C) INCORRETO — O equilibrio é perturbado, mudando-se a concentracdo de OH  no meio.

(D) INCORRETO — A perturbagédo do equilibrio favorece a formagdo do hidréxido ndo dissociado, o que
torna a solugdo menos basica.

(E) INCORRETO — Nao ocorre neutralizagao.

GABARITO — CIENCIAS HUMANAS — DISCURSIVA

QUESTAO 1

a) Os modelos de desenvolvimento tradicionais sdo baseados no crescimento econémico com énfase na
producao de diversos produtos, através dos mais diferentes setores, ampliando-se a capacidade de oferta
de bens e servicos para o consumo de massa, em escala global. Tal consumo exacerbado gera, além da
elevada producédo energética e do uso de matérias primas, uma quantidade gigantesca de residuos
solidos e nao solidos, que sdo lancados / descartados na natureza. Dentre eles, os residuos plasticos que
levam séculos para serem reabsorvidos pelo meio, acumulando-se nos mais variados ambientes. No
caso, a acumulagdo se da nos oceanos do planeta, que acabam gerando verdadeiras ilhas de plasticos
espalhadas globalmente. Levando-se em consideracdo a concepcdo do desenvolvimento sustentavel — o
crescimento econdmico associado a preservacdo dos recursos da natureza para as geracgdes futuras — tal
impacto ambiental mostra que essa concepcdo de desenvolvimento ndo vem sendo seguida, pois os
oceanos estdo sendo duramente afetados pela poluicdo, o que destruira o seu ecossistema, que é
fundamental para a vida no planeta das proximas geracoes.

b) Fatores de poluicdo gerados pelos paises centrais: 1) alta producado industrial; 2) valorizagdo da
sociedade de consumo, resultando no descarte elevado de residuos; 3) circulagdo comercial intensa nos
oceanos com o descarte de residuos soélidos nos trajetos; 4) exploracdo e derivacdo intensa de petrdleo,
produzindo residuos em grande escala.

Fatores de poluicdo gerados pelos paises periféricos: 1) politicas de protecdo ambiental e de
saneamento basico pouco valorizadas pelos Estados; 2) manutencéo de lixdes e vazadouros de residuos
em areas litoraneas e em margens de importantes rios; 3) baixo indice de educagdo ambiental das
populagdes, o que afeta a qualidade do sistema oficial de recolhimento dos residuos soélidos; 4) baixa
capacidade de reciclagem, reaproveitamento e reducao de residuos sdlidos.

QUESTAO 2

a) A globalizacdo que, em linhas gerais, € a conexao dos sistemas produtivos dos paises em escala global
criando-se uma interdependéncia financeira e tecnolégica entre eles acelera a circulagdo de pessoas,
produtos, servicos e capitais por todo mundo, gerando impactos negativos e positivos nos diversos
paises. Tal interdependéncia que amplia a circulacdo de pessoas faz com que alguns paises (geralmente
0S mais ricos e com 0s seus sistemas sociais melhor estruturados) tentem impedir a chegada de pessoas
pobres de outros paises, construindo muros fisicos que reduzem a entrada de pessoas que buscam
melhores condi¢bes de vida. Lembra-se, todavia, que a construcdo desses muros nao esta associada
somente ao fator econdmico, sendo outros fatores associados (guerras religiosas, mafias, grupos
terroristas...) também causas expressivas.

b) Considerando o conceito de Estado nacional:

Argumentos negativos: 1) maiores gastos publicos e sociais com a construgcdo, manutencdo e
vigilancia em torno dos muros; 2) menor pluralidade e diversificagdo cultural para um padrdo social
mundial baseado no cosmopolitismo; 3) desvalorizacdo dos direitos humanos e da legislagdo
internacional devido a baixa solidariedade nacional; 4) fortalecimento da xenofobia; 5) no caso de paises
com baixo indice de fertilidade feminina, escassez futura de méao de obra em idade ativa.



QUESTAO 3

a) A saida do Reino Unido da Unido Europeia (UE) é um forte revés para o projeto regionalista europeu,
ja que junto com a Alemanha e a Franca, o Reino Unido € um dos tripés que dao sustentacado tanto para
a area de livre comércio quanto para a unido aduaneira definidas pelo Tratado de Maastricht em 1992.
Como uma das maiores poténcias da Europa e do mundo, a saida do Reino Unido da UE representa o
aumento da forca dos nacionalistas nesse reino parlamentar, que vé o crescimento da influéncia das
instituicdes supranacionais e da Alemanha nas decisdes do bloco uma intromissdo na soberania do pais,
que é uma das mais antigas do mundo ocidental. A gota d’agua foi a decisdo alema de criar cotas de
migrantes para serem acolhidos pelos paises da UE, o que gerou o fortalecimento dos nacionalistas
britdnicos e a vitéria do BREXIT em plebiscito realizado em 2016. Também podera haver reducdo das
conexdes entre a UE com os EUA, pois o maior contato do pais norte-americano com a UE se da através
do Reino Unido, aliado histérico dos EUA. Como o Reino Unido contribui financeiramente mais com a UE
do que recebe ajuda dela, a queda dos aportes financeiros britdnicos nos cofres da unido podera afetar a
estabilidade do Euro, assim como a das politicas redistributivas realizadas pelas instituicfes
supranacionais pelos 28 paises associados.

b) Das consequéncias possiveis para o Reino Unido com a saida da Unido Europeia, destacam-se:

Positivas: 1) menores gastos britanicos com as demandas socioecondémicas do continente, notadamente
as do Leste europeu; 2) ampliagdo do comércio britanico internacionalmente, inclusive com a proépria UE,
pois o pais serd mais independente das politicas continentais para continuar a realizar 0 seu projeto
nacional; 3) restabelecimento das rela¢des internacionais com economias fortes e promissoras (como 0s
EUA, a Australia e o Japdo), independentemente das determinac¢des dos burocratas de Bruxelas, sede da
UE.

Negativas: 1) isolamento geopolitico e comercial dos britanicos no continente europeu; 2) perda do
valor relativo da libra esterlina (pound) devido aos ajustes financeiros, comerciais e bancarios com a
saida do uso do Euro no reino; 3) perda de atratividade para os investimentos internacionais com a perda
do referencial do Euro para as transacfes econbmicas; 4) ampliacdo dos nacionalismos e radicalismos
politicos que incrementam a xenofobia no pais; 5) aumento da burocracia e das regulagcbes que
atravancam processos econdmicos, sociais, culturais e de seguranca entre o Reino Unido e os paises
continentais; 6) perda dos investimentos infraestruturais financiados pelas instituicbes supranacionais
europeias.

QUESTAO 4

a) O candidato pode se referir aos protestos estudantis que se iniciaram na capital francesa nos meses
de marco e abril, culminando com intensas manifestacdes publicas e enfrentamentos entre estudantes e
policiais. Os protestos levaram ao fechamento da principal universidade francesa, a Sorbonne, e
contribuiram para o inicio de uma grande greve geral contra a politica do governo do General De Gaulle.
Nesse momento de crise, muitas frases surgiram, procurando sintetizar as insatisfacdes de jovens,
trabalhadores, mulheres, etc. “E proibido proibir” apareceu associado a uma demanda por liberdade nas
relagbes dentro da escola; entre pais e filhos; e nas relagdes de trabalho. Foi, portanto, uma frase de
critica ao conservadorismo politico e as formas de poder vigentes na Franca.

b) O aluno podera citar Alemanha, Italia, Bélgica, Holanda, Suica, Dinamarca, Espanha, Reino Unido,
Polbénia, México, Argentina, Brasil e Chile.

QUESTAO 5

a) Dentre as medidas liberais, poderdo ser citadas, com a vinda de D. Jodo e a corte portuguesa para a
coldnia: (a) a abertura dos portos [a todas e quaisquer mercadorias transportadas para o Brasil em
navios estrangeiros das poténcias em paz e harmonia com a Coroa ou em navios de seus vassalos] e (b)
a concessao de liberdade a manufatura, apdés 1808. Estes sdo os fatos que costumam ser mais
conhecidos pelos alunos.

Mas ha, na mesma linha, também os seguintes: (c) a reforma fiscal empreendida por D. Rodrigo de
Souza Coutinho, Ministro e Secretario dos Negdcios Estrangeiros e da Guerra, nos primeiros anos da
Corte na colbnia (1808-1811); (d) os varios tratados firmados com a Inglaterra que tenderam a
beneficiar a importacdo e a exportacdo de determinados produtos, contando com tarifas bastante
amigaveis, situacdo esta que se estenderia até os anos de 1821 e 1822; e (e) a tentativa de
reestruturacdo econdmica com a fundacdo do Banco do Brasil e da Casa da Moeda.

Poderdo ser citados, ainda: (f) o relaxamento da censura régia a imprensa — uma medida importante,
associada aos ecos ampliados da Revolucdo do Porto (1820) e as décadas que se seguiram ao chamado
“vintismo” portugués. A partir dai, nos anos de 1821 a 1823, proliferaram os libelos, panfletos e
pasquins variados com maior circulacdo na corte e nas provincias; e (g) o advento de Lojas mag¢dnicas no
Brasil, sendo a mais conhecida o Grande Oriente Brasileiro, de 1822, da qual participaram José Bonifacio
e o Imperador D. Pedro I, quando o movimento pela independéncia se tornava mais intenso.



b) Sobre os movimentos populares em defesa do constitucionalismo que irromperam nas metrépoles
ibéricas e influenciaram as independéncias nas Américas hispanica e portuguesa, poderdo ser
mencionadas: a Revolucdo de Madri (1 janeiro de 1820), a Revolucdo do Porto (24 agosto 1820) e a
Revolucao de Lisboa (15 setembro 1820), todas de cunho liberal.

A Revolugdo de Madri fora uma tentativa de restaurar a constituicdo de Cadiz (1812), a mais liberal do
periodo, que havia sido promulgada para vigorar em todo o Reino, nos dois lados do Atlantico, mas que
tivera uma vida bastante curta. Com o retorno de Fernando VII ao trono, apos a derrota de Napoledo, em
1814, ela foi praticamente anulada e os liberais espanhois, perseguidos. O temor a restauracdo do
absolutismo na Espanha tornou-se real. A influéncia da Revolugdo espanhola de 1820 fez-se logo sentir
nas colbnias, permitindo o avanco das independéncias do México e da Bolivia em 1821.

A Revolucdo do Porto e a Revolugdo de Lisboa, guardando um més de diferenca, também foram reacdes
as tentativas de restauracao do absolutismo que a volta de D. Jodo ao Reino, com a morte da Rainha em
1818, pareceu ensejar. Os liberais portugueses rapidamente responderam ao perigo em 1820 com a
convocacdo das Cortes para elegerem uma constituicdo e exigirem que fosse jurada pelo Rei. Em 1821,
convocou-se a constituinte; e uma Constituicdo proviséria, nos moldes da espanhola, fora adotada para
vigorar até 1822, quando, finalmente, a primeira Constituicdo portuguesa foi criada. A recusa do Principe
Regente em jurar a nova Carta agilizou o avanco dos movimentos de independéncia nas varias
provincias.

QUESTAO 6

a) Em resposta a questdo, o estudante pode explicar que, entre os setores civis, havia aqueles que
defendiam a adogcdo de um governo federalista, mas também centralista. Agraristas e industrialistas
debatiam a vocacgdo da nascente Republica. Liberais como Rui Barbosa defendiam o presidencialismo e a
separacdo dos trés poderes. Os positivistas defendiam a adog¢do de uma ditadura republicana que, a
partir de um governo de gestéo cientifica, eliminasse privilégios e garantisse direitos aos trabalhadores. A
administracao cientifica também contava com o apoio de uma nova geragdo militar, mas este setor
também estava dividido, pois alguns, como o proprio Marechal Deodoro, sustentavam a necessidade de
um governo que exercesse plenamente sua autoridade, enfrentando também a oposicdo daqueles que
questionavam o0 excessivo protagonismo do exército, o que alimentava a possibilidade de revoltas
militares. Neste contexto, também havia risco de ac¢des e revoltas em prol do retorno da monarquia, ou
vinculadas a demandas pela autonomia das provincias.

b) Neste item o estudante pode citar a separacdo entre a Igreja e o Estado, além do estabelecimento do
voto direto para homens maiores de 21 anos e alfabetizados. Inspirada no modelo norte-americano, a
Constituicdo também instaurou o modelo federalista, o presidencialismo e adotou trés poderes -
legislativo, executivo e judicidrio — independentes entre si e complementares. Sobre o federalismo, o
estudante poderia mencionar ainda a garantia da autonomia de governo interno dos Estados e de sua
participacdo na federagdo, além do estabelecimento do principio da subsidiariedade, que determinava
que o governo federal s6 poderia intervir quando fosse instado a fazé-lo pelos Estados, ou quando a
unidade de federacgao estivesse ameacada.



